

綠色大地與彩虹文化

■ 梁燕城

本刊總編輯

二〇一六年三月十日中國兩會期間，環保部長陳吉寧指出，要大力推動結構調整，加快綠色發展，嚴守生態紅線；要守住一些非常必要的生態空間保護區；實施退耕還林還草、天然林保護、濕地保護與恢復、退牧還草等重大生態工程；加大生態統籌力度，建立統籌推進環保與扶貧的制度體系，增加這些地區重點生態功能區的轉移支付；開展貧困地區生態補償綜合試點，健全公益林的補償標準動態調整機制，完善草原生態保護補助獎勵政策，通過好的生態補償機制來引導和鼓勵這些地區的群眾走向生活富裕、綠色發展之路。這顯明中國已有重大環保政策出台。

今年一月二十五日我應邀列席廣西政協，提出一提案《綠色大地與彩虹文化：建立廣西的品牌》，正好提出一個環保與少數民族文化的觀點。

我所在機構文化更新團隊在二〇〇〇年開始到廣西瞭解貧困狀況，二〇〇一年開始將當時所剩餘的捐款二萬加元（約十六萬人民幣）投入資源縣及金秀縣資助老師提升學歷，自學考大專學位。從那以後十四年，在海外華人中籌款在貧困縣助學。期間我們深入與十三個貧困縣的草根人民接觸，包括資源、金秀、龍勝、恭城、陽朔、融水、武宣、三江、龍州、田東、安都、羅城、隆林等縣。資助學生部份從小學開始，也有高中開始，至大學一年級。文更跟進每一學生的發展，叔叔阿姨們每年都探望鼓勵他們。

文更前後資助過一萬人次的學生，大都是留守兒童，部份是孤兒。文更扶貧的主要理念是，讓他們明白，我們雖來自海外，非親非故，但我們關愛他們，愛是無條件的，超越地域、族裔與年齡。他們雖貧困，但他們是有尊嚴的，是寶貴的祖國兒女。他們不用回報我們，只要一生能愛他人，愛國家，愛人類，就是感恩了。

我們跟進大部份學生的成長，視他們是兒女一樣，在很多成長時期心靈面對的難題，叔叔阿姨會通過微信輔導他們，或在大學後期持續資助他們的經濟需要。至今已有近一千位大學畢業生，全都脫貧，成長為醫生、工程師、老師、銀行主任，此外也有幾位碩士生，有幾位成為小老闆，有一位成為招商局副局長。

由於多年在廣西大地遊走，從感情和學術提出建設綠色廣西之提案，原文八千多字，以下是重點的內容：

廣西是中國西南部的門戶，是與東南亞海陸相交之地，在中國一帶一路的大戰略中，具有極大戰略意義，是中國與東盟的銜接門戶。南寧成為「海陸絲路」交匯節點，廣西壯族自治區黨委副書記危朝安指出：「廣西地處中國西南經濟圈、華南經濟圈和東盟經濟圈的接合部，既是中國通往東南亞最便捷的國際大通道，也是東南亞國家進入中國市場的重要海路通道」，充分表達了

廣西的新戰略地位。這個提案集中討論廣西在環保與文化上，可發揮對國內與全球戰略的特有貢獻。文化更新研究中心十四年在廣西工作，觀察到有兩個特色：

一是綠色及環保自治區。

廣西壯族自治區屬山地丘陵性盆地地貌，表現為盆地大小相雜，山系多呈弧形，層層相套，丘陵錯綜，平地多為河流沖積平原和溶蝕平原，石灰岩地層分布廣，呈現喀斯特地貌。

廣西水源充足，境內河流眾多，地表江河集雨面積在五十平方公里以上的河流有九百八十七條，總長約三點四萬公里，廣西是中國降水量最豐富地區之一。各地年降水量均在一千零七十毫米以上，大部分地區為一千五百至二千毫米。故此廣西的特色，是處處綠色，山巒、盆地、平原，都是一片翠綠。

喀斯特地貌佔廣西總面積百分之三十七點八，集中連片分佈於桂西南、桂西北、桂中、桂東北。風景奇特優美，各種石灰岩溶地貌造成地表坎坷嶙峋，土地瘠薄，土地可利用資源不多，故從種植收入上看，一般農村十分貧困，然而在新時代看，其地峰林連綿，翠綠孤山奇景，旅游資源十分豐厚。

廣西在這特殊地理環境下，交通的基本建設開發花更多時間，使發展較其他省為慢，然而這正成為其優勢之處。因為在中國各地大事發展期間，很多其他地方，發展的成功也有嚴重的代價，因為會破壞了環境，城市化的成功卻失去了樹林、綠野，污染了河流和新鮮空氣。

廣西在中國大發展中保持了環境原貌的翠綠特色。相對於其他省，廣西成為一綠色自治區，環保自治區。

如今因一帶一路的發展機遇來臨，廣西大發展將開始，這新發展的規劃，必須有智慧，通過可持續發展的政策，平衡發展與保育，保留綠色廣西的特色，成為廣西的品牌。

二是彩虹文化自治區。

廣西也是多元民族文化的自治區，世居民族有壯族、漢族、瑤族、苗族、侗族、仫佬族、毛南族、回族、京族、彝族、水族、仡佬族等十二個，另有滿族、蒙古族、朝鮮族、白族、藏族、黎族、土家族等四十多個其他民族成分。壯族是廣西人數最多的少數民族。少數民族人口佔總人口的百分之三十七點一八，總數在全國居第一位。

早在一九五七年，中國政府幫助壯族創制了拉丁化的拼音壯文。而廣西對不同民族文化的政策，強調少數民族傳統文化共同發展、共同繁榮的目標，將文化的基礎性、普適性和文化精品的典範性結合起來，一方面弘揚各民族傳統，一方面重視創新以配合新時代，希望從多元發展出共同的文化價值。

本人在多個不同的縣觀察，及閱讀其文化典籍，發現各個不同的少數民族，都有其絢爛色彩的衣服與藝術，不同的文化表達及故事傳述文本。其不同卻沒有衝突，反是並存和諧、互相補充而結合成大廣西的文化。

不同的絢爛色彩，並存而共同表達，即結合成一種彩虹文化，色彩共存而相得益彰，這是廣西別於其他省份的特色。廣西是一彩虹文化自治區，彩虹象徵多色並存結合而形成整體的多彩美麗，從文化上是指多民族文化結合而成的廣西文化共同體，成為廣西的品牌。